

丹麥格陵蘭官員訪白宮 丹外相指雙方存根本性分歧 「美不尊重丹領土完整不可接受」

香港文匯報訊 丹麥與格陵蘭自治政府官員周三（1月14日）到訪白宮，與美方官員會晤。丹麥外相拉斯穆森會晤後承認，雙方仍存在根本性分歧，美方不尊重丹麥領土完整、不尊重格陵蘭人民自決權的觀點完全不可接受，但雙方會繼續對話。美方重申希望掌控格陵蘭，維護所謂國家安全，三方將成立高級工作小組，計劃幾周內召開首次會議磋商格陵蘭問題。



拉斯穆森當日與格陵蘭自治政府外長莫茨費爾特到訪白宮，與美國副總統萬斯和國務卿魯比奧會晤，持續約一小時。拉斯穆森稱，丹麥方面與美方討論了如何確保格陵蘭島長期安全，內容坦誠且富有建設性。丹麥強調格陵蘭的長期安全，在現有框架內也可以得到保障，即1951年美國與丹麥簽署關於格陵蘭島的防務協議及北極條約。

不尊重格陵蘭人民自決權

拉斯穆森還強調，丹麥與美國有長期穩定的外交關係，美國所謂收購格陵蘭島的做法絕對沒有必要，美國總統特朗普堅持所謂佔領格陵蘭島的想法更是完全不可接受，「丹麥和格陵蘭有無法逾越的紅線，任何不尊重丹麥領土完整、不尊重格陵蘭人民自決權的設想，丹麥都無法接受。」

拉斯穆森也表示，官員們在會晤中討論了丹麥、美國、北約如何加強保障北極地區安全。丹麥會出動軍艦、無人機、戰鬥機等軍備。依照格陵蘭島防務協議，美國其實已經在格陵蘭島設有軍事基地，如果有防務需求，隨時可以擴充現有架構，丹麥與格陵蘭將會以建設性的角度檢視美方要求。

丹麥官員駁斥「中國威脅論」

莫茨費爾特也表示，格陵蘭自治政府認為加強與美國的合作至關重要，「但這並不意味我們想被美國控制，而是我們作為盟友應該如何加強合作，這符合我們所有人的利益。」對於特朗普聲稱中國與俄羅斯將佔領格陵蘭的「中國威脅論」，拉斯穆森嚴詞駁斥，強調沒有所謂中國軍艦包圍格陵蘭島，中國也沒有涉足格陵蘭。

特朗普在是次會晤前表示，他認為北約應該協助美國佔領格陵蘭，強調自己不會放棄任何選項。特朗普更公然以美軍早前悍然侵入委內瑞拉舉例，宣稱只有美國的軍事實力能夠保護格陵蘭：「我不會告訴你我會做什麼，我不會放棄任何選項，這非常重要。格陵蘭對國家安全十分重要，包括丹麥的國安，問題是丹麥無能為力。我與丹麥關係非常好，我們會看看事態如何發展。」

美近半選民反對佔領格陵蘭

路透社與民調機構Ipsos周三公布最新聯合民調結果顯示，47%美國受訪選民反對美國佔領格陵蘭島。約三分之二受訪美國選民表示，他們擔心特朗普政府若悍然佔領格陵蘭，勢必會損害北約利益，影響北約的內部團結和防務部署，也會顯著破壞美國與歐洲國家的關係。



●丹麥民眾在哥本哈根發起反美集會，有人展示標語「美國已經有太多ICE(美國移民和海關執法局)」作出嘲諷。 法新社

歐多國士兵赴格陵蘭演習「小貓三兩隻」旨在展示團結

香港文匯報訊 格陵蘭自治政府周三（1月14日）強調，多個北約歐洲成員國都會向格陵蘭派駐部隊。路透社與法新社報道，法國、德國、挪威和瑞典都表示，會派出部隊參與前往格陵蘭的歐洲軍事任務，不過人數較少，德國派出的演習部隊



●格陵蘭舉行「北極耐力行動」。圖為丹麥士兵抵達格陵蘭機場。 路透社

僅有13人。歐洲國家知情官員多數表示，相關部署屬於政府間合作，並非北約授意。

德派13人 挪威僅兩人

格陵蘭自治政府副總理艾格德表示：「未來幾天預計將有更多北約士兵出現在格陵蘭，我們也預計會有更多軍機和軍艦進駐。這些部隊將在格陵蘭訓練。」丹麥防相波爾森也表示，多個北約國將派出部隊在格陵蘭參加「北極耐力行動」，盟國部隊會輪流進出，連同丹麥軍隊進行聯合演習，於格陵蘭島持久建立軍事存在。

德國國防部表示，德國將派出一支由13名士兵組成的聯邦國防軍偵察隊，應丹麥邀請前往格陵蘭首府努克，參與持續至明日的軍事演習。柏林當局表示，是次行動旨在探索潛在的格陵蘭駐軍框架條件，以

便德國未來支持丹麥，確保該地區的安全。知情人士稱，是次部署旨在展示歐洲國家有能力加強北約防衛，不過相關調動並非北約安排。挪威也宣布會向格陵蘭派遣兩名軍事人員。

歐盟唯一擁核國法國也證實，當局將派出部隊前往格陵蘭，總統馬克龍周四就格陵蘭和伊朗局勢，召開緊急國防內閣會議。瑞典當局同樣證實會參與格陵蘭的軍事演習。

波蘭總理圖斯克表示，波蘭因應俄烏衝突需鞏固其東部與烏克蘭接壤地區的防線，因此不會派出軍隊前往格陵蘭。不過圖斯克警告美國不得插手丹麥內政覬視格陵蘭，強調一個北約成員國試圖佔領另一個北約成員國的部分領土，將是一場政治災難。俄羅斯當局也警告，俄方對北約軍事人員進駐格陵蘭深表關切。

加國格陵蘭後代憂祖籍地成美政治棋子

香港文匯報訊（特約記者 小智 多倫多報道）移居加拿大的格陵蘭人和原住民組織憂慮格陵蘭前途險阻，他們堅決反對美國總統特朗普揚言為了國家安全而要求接管格陵蘭，並強調格陵蘭是內政獨立的丹麥自治領地，絕不容許遠方的美國把格陵蘭作為地緣政治把戲的棋子。

加拿大原住民因紐特人的祖宗大多源自格陵蘭，他們特別關心祖籍地會否被美國吞併。

吞併。

曾任格陵蘭及丹麥議員的因紐特人北極圈理事會（ICC）主席奧爾斯維格指出，格陵蘭曾經歷殖民統治，深明殖民統治害處。

民意調查顯示，絕大多數格陵蘭人不願意成為美國人，無論特朗普是透過購買、外交或軍事行動控制格陵蘭。

威廉森在加拿大出生，但他的母親來自

格陵蘭，所以他非常擔憂仍留在格陵蘭的親人，不願見到格陵蘭成為北極地區的美屬薩摩亞或波多黎各，變成缺乏憲法保護，也沒有國會代表權的美國海外領土。威廉森認為美國逮捕委內瑞拉總統馬杜羅夫婦敲響了警鐘，擔心人口稀少的格陵蘭被美國吞併並非天方夜譚。威廉森抨擊特朗普威脅吞併既違反國際法，也侵犯格陵蘭人的自決權。

香港文匯報訊 美國聯邦調查局（FBI）執法人員周三（1月14日）發起突襲，搜查《華郵》女記者納坦森的住所，指其涉嫌參與一宗案件，洩漏政府機密信息。司法部長邦迪堅稱搜查是應國防部要求執行，《華郵》與多間傳媒都譴責此舉是總統特朗普政府試圖威脅新聞自由。

主要報道聯邦裁員等新聞

納坦森2019年起任職《華郵》，主要報道特朗普重返白宮後，大規模解僱聯邦政府僱員等改革。《華郵》報道，FBI搜查納坦森位於弗吉尼亞州的住所，扣押她的多個電子設備，包括一部手機、兩部筆記本電腦，以及一隻智能手錶。《華郵》亦收到司法部傳票，要求其提供牽涉該案其他員工的通訊紀錄。

報道指出，是次行動與政府承包商盧戈內斯的刑事案件相關，盧戈內斯是馬里蘭州政府系統管理員，擁有高級安全許可，涉嫌未經授權保留機密情報，將其違規帶離安全設施。盧戈內斯上周四被捕時，據報正與納坦森聯絡，當局聲稱兩人的聊天內容包含機密信息，不過暫未控告納坦森有任何違法行為。FBI據報還向納坦森表明，她並非真正的調查目標，但沒有解釋為何搜查她的住所。

《華郵》執行總編輯默里致函所有員工，譴責是次搜查極不尋常且令人不安，擔憂此舉是政府侵犯新聞獨立性，或會引發寒蟬效應。邦迪聲稱總統特朗普政府不會容忍非法外洩機密資料行為，宣稱相關行為會嚴重威脅國家安全。



●納坦森主要報道特朗普重返白宮後，大規模解僱聯邦僱員等改革。網上圖片

日立憲民主黨公明黨組建新政黨 挑戰自民黨政權

香港文匯報訊 日本最大在野黨立憲民主黨與前執政聯盟成員公明黨周四（1月15日）宣布，兩黨就聯合組建新政黨達成一致。日本首相相高市早苗計劃下周解散眾議院，下月8日投票。政治學家認為，是次合作結束公明黨長期與執政自民黨的合作關係，可被視為在野黨陣營挑戰自民黨政權的反擊。

執政聯盟破裂 公明黨重新上路

立憲民主黨代表野田佳彥和公明黨黨魁齊藤鐵夫當日下午在國會會談，雙方就眾議院選舉合作達成共識。按照計劃，兩黨的眾議員將籌組新政黨，暫名「中道改革黨」，意為凝聚支持中間路線的力量。兩黨合併後，所有參選議員會列入統一名單，透過比例代表制參選，減少無法轉化為議席的選票。

日媒指出，日本在野黨長期碎片化，難以有

效挑戰自民黨一強體制，是次合作若能成事，或能重現一九九〇年代並非自民黨與公明黨聯盟執政的政壇局面。分析指新政黨若能在選舉中獲得可觀席位，自民黨不排除需在修憲等重大議題上讓步，參議院選舉走向亦或受影響。



●野田佳彥（右）和齊藤鐵夫周四進行會談。 路透社

以濫用公共福利為借口 美無限期暫停75國移民簽證審批

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府周三（1月14日）宣布，無限期暫停來自75個國家的移民簽證審理程序，新規將於下周三生效，針對美認為濫用公共福利救濟、成為「負擔」的申請人。美國國務院沒有公布具體名單，《華郵》等傳媒披露，俄羅斯、伊朗、巴西、泰國、孟加拉和白俄羅斯等國都在清單中。

國務院在社媒X宣稱，相關國家的移民「以令人無法接受的比例，濫用美國民眾享有的社會福利」。宣稱新規會持續生效，直至當局確

交的入籍、綠卡和庇護申請。特朗普政府也頒布多項新規，要求審查綠卡申請人的社媒發言紀錄等。

多間移民權益團體和非牟利組織都批評稱，特朗普政府試圖以嚴苛措施取代原有規定，影響依賴醫療和食品等福利的部分中低收入移民群體。《華郵》也指出，與特朗普政府宣稱的非法移民侵佔美國公民福利不同，許多非法移民甚至部分合法移民，其實並不能享受多數聯邦政府福利。